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KODA arbejder for, at musikken kan komme ud på alle mulige 
måder, både når det gælder de traditionelle medier og inter-
nettet. Som led i det arbejde mødes vi hver dag med brugere, 
der mener, at netop deres musikanvendelse er reklame for mu-
sikken, og at det er andre musikbrugere, som bør betale til mu-
sikken. Og ja, fildeling af musik er reklame for musik, koncerter 
er reklame, radioafspilning er reklame. Faktisk er al musikbrug 
reklame for musikken. Mediesamfundet er så forunderligt ind-
rettet, at brug genererer mere brug.

Men hvis al musikbrug betragtes som promotion, hvor skal ind-
tægterne så komme fra? Ingen kan leve af reklame alene. KODA ar-
bejder derfor for, at der skal betales et rimeligt vederlag for al brug 
af musik, hvad enten der er tale om kopiering, radioafspilning, kon-
certer eller helt andre former for brug af musik. På den måde kan 
KODA’s medlemmer få en rimelig betaling for brug af deres musik – 
og det giver tid og lyst til at skabe ny musik til glæde for publikum og 
hele samfundet.

Kunstnerne skal bestemme
Der er også en anden ting, som er værd at forsvare: Det skal 
være kunsterne selv, som skal kunne bestemme, hvad de ønsker 
at tjene penge på, og hvad der er promotion. Såfremt en kunst-
ner ikke ønsker at leve af at sælge t-shirts og holde foredrag, 
skal vedkommende have mulighed for det. Og det skal være mu-
ligt at leve som komponist uden at være udøvende kunstner.

Omvendt kan der også være kunstnere, som ønsker at give afkald 
på deres rettigheder, når det gælder fx fildeling. Det er en af grun-
dene til, at vi i KODA har implementeret Creative Commons-licen-
sen om ikke-kommerciel brug, som vores medlemmer nu kan be-
nytte, hvis de ønsker det. Det er ikke noget, vi anbefaler, men vi sy-
nes, at muligheden skal være der.

Ophavsret er en indtægt
For os i KODA er det et privilegium at arbejde med musik, fordi 
musik bruges mange timer dagligt af stort set alle danskere. 
Ingen anden kulturform er bare i nærheden af at have den 
samme udbredelse. Men hvis vi tager en tur i ”helikopteren”, 
kan det ses, at der ikke er mange penge i musikbranchen. Det 
bliver ikke til mere end et par milliarder om året alt indregnet, 
og det er meget lidt set i forhold til, hvor meget musik fylder. 
Prøv for eksempel at sammenligne med dagbladene, og hvor 
meget de fylder i danskernes tidsforbrug.

Fra vores dagligdag kender vi godt svaret på, hvorfor kunst-
nerne ikke giver afkald på deres ophavsrettigheder. Der er nemlig 
forbavsende mange, som har svært ved opnå tilstrækkelige ind-
tægter i musikbranchen til at kunne virke på et professionelt ni-
veau. Det viser indkomststatistikkerne. Ophavsretten som ind-
tægtskilde er derfor grundpillen for musikkens fortsatte udvikling.

Hvis al musikbrug 
er promotion, hvor skal 
indtægterne så komme fra? 

Tekst: Martin Gormsen
/vicedirektør i KODA
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Kvinde 
i eget hus



Tekst: Birgitte Theresia Henriksen
Foto: Lars Svankjær

 H un vil selv. Sådan har det 
altid været. Men lige siden 
hun begyndte at synge og 
optræde, har der været til-

bud fra folk, der ville gøre Ida Corr til 
stjerne. Som mulat, lækker og med 
sangtalent oven i købet kunne musik-
branchen godt tænke sig at gøre hende 
til deres produkt. Men Århus-pigen var 
sin egen diva-in-spe, også selvom hun i 
starten ikke skrev sin egen musik, men 
mest sang kor for dansk musiks etable-
rede elite. 

Det med musik var ikke et bevidst 
karrierevalg for Ida Corr. Det var bare 
sådan, det var fra starten. Helt fra hun 
var lillebitte, hvor der altid var musik 
og leg hos den gambianske far. Hun be-
gyndte først sådan for alvor at skrive 
sin egen musik, da hun var midt i 
20’erne. Men på trods af glitrende til-
bud om en solokarriere i de helt unge 
år, hvor hun stadig mest sang for an-
dre, var der ingen tvivl. Det var altid et 
håndfast, men høfligt ”nej tak” fra stre-
etdivaen, der vil selv. 

Ida Corr har sat sig til rette i en me-
get pink lænestol og bestilt sin myn-
tete. Vi er på loungebar i københavnske 
Hotel Front omgivet af stilrene møbler i 
sort og pangfarver. Ida Corr er ligeså 
stilren, klædt i sort, men endnu uden så 
meget pang. Det sidste får stylisten 
gjort noget ved undervejs i interviewet. 
Sirligt forvandler han Ida Corr til gla-

Ida Corr vil have sit 
hold med sig, når hun 
optræder. Et 10-mands-
orkester med blæsere 
plus stylist og fotograf. 
Der er ingen kompro-
miser. ”Det er min 
drøm og mit liv, og så 
skal det jo være 
fantastisk.”

mourøs diva, mens hun uforstyrret og 
afslappet lader sig interviewe.

Altid musik og leg
Vi starter med barndommen i Århus 
midtby, som det hedder, for det var dér, 
musikken bed sig fast, inspireret af fa-
deren, der er musiker og fra Gambia. 

”Der var altid gæster og jam inde hos 
min far. Så det med musik startede fra 
jeg kunne holde en lilletromme og synge 
en tone. Faktisk har jeg aldrig været i 
Afrika, men på grund af min far har det 
afrikanske betydet rigtigt meget for min 
indstilling til musik.” 

Hun læner sig frem på kanten af sto-
len med et fast udtryk i øjnene: ”For mig 
handler musik om energi og nerve – og 
leg. Det er glæde og sorg. Følelser!” 

Samtidig med den musikalske og le-
gende far har moderen være den tjek-
kede og ansvarsfulde. De to modpoler 
har givet Ida Corr gode værktøjer i en 
branche, der ”godt kan være lidt svær, 
men hvor det vigtigste er at holde fast i 
sig selv.” Hos begge forældre var der 
fuld opbakning fra starten til en løbe-
bane inden for musik, og den lille pige 
med krøllerne beviste tidligt, at hun 
kunne selv. Ida Corr svingede tromme-
stikkerne som syvårig, og et par år se-
nere vandt hun børnemelodigrandprix 
med pigebandet ”Årgang 77”. De var 
alle sammen født i 1977, 11 år gamle. 
Bunden var lagt til en musikkarriere, og 
hos Ida Corr var der aldrig tvivl om, at 
det var musik, det skulle handle om. 

Glad af musik
Fluks sprunget ud af teenageårene flyt-
tede Ida Corr til København og begyndte 
så småt at skrive selv. Det var mærkeligt 
at komme fra det trygge musikmiljø i År-
hus og så pludselig selv skulle være op-
søgende. Den unge sangerinde be-
gyndte at synge kor for diverse bands i 
den danske rockelite. Samtidig skrev 
hun sine egne sange – på helt egen vis.

”Jeg skrev mere og mere selv, men 
bare derhjemme for jeg havde aldrig rig-
tigt dyrket det. Jeg kan jo hverken noder 
eller spille et instrument, så jeg var så-
dan lidt… hvordan gør man lige det, når 
man ikke kan”.

- Ja, hvordan gør man det?
Ida Corr bryder ud i en varm og hæs 

latter. 
”Det tror jeg, er noget, jeg har med 

mig hjemmefra. Man jammer! Der er jo ‡
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stadig toner, selvom man ikke ved, hvad 
de hedder,  og  det lyder måske mærkeligt 
i starten.  Men jeg sidder og finder to-
nerne på en guitar, og når jeg så har en 
kantet struktur og tekst, tager jeg op til en 
guitarist, som jeg får til at lægge akkorder 
på. Så kan jeg høre i mit hoved, om det er 
en dur eller en mol. Det er sådan meget 
barnligt,” siger hun ydmygt, ”men sådan 
prøver jeg stille og roligt at skrive, som 
jeg nu skriver. Det har altid været det 
autodidaktiske, der fungerede for mig. 
Jeg elsker bare at lege med musikken, for 
musik gør mig glad.” 

Svært at være stædig
I 2003 møder Ida Corr firmaet Lifted 
House (publisher, management og plade-
selskab) og produceren MoTrack, som 
foreslår et samarbejde. Det tog lidt tid for 
den viljestærke århusianer at blive over-
bevist om, at hun både kunne samarbejde 
og være kvinde i eget hus. Hun var tæt på 
at sige nej, sådan som hun havde gjort 
mange gange før.

”Folk har haft rigtigt travlt med at til-
byde mig kontrakter, der gik på, at jeg 

skulle være noget bestemt og lave en be-
stemt slags musik. Men for mig har det 
altid handlet om selv at lave musikken - 
på ingen måde om at få lov til at blive 
kendt. For hvis der skulle sidde en eller 
anden og skrive musikken for mig, så er 
hele ideen jo væk. Det er der mange, der 
har svært ved at forstå, for det er jo en 
varebranche. Jeg har meget af mit liv 
sagt nej og været stædig, og det er su-
persvært. Derfor havde jeg mange for-
domme, da jeg mødte Lifted House. Jeg 
sagde, ”nej, jeg vil ikke, jeg vil selv be-
stemme det hele, musikken og udseen-

det”. Men de sagde ja til mine forbehold, 
og det synes jeg jo var perfekt.”

 Ida Corr sagde fra starten, at hun ville 
have et 10-mands hold med orkester og 
blæsere, og folk tænkte: ”Hold da kæft, 
hun er debuterende artist, hun er heldig, 
hvis hun får fire med…” Men der var in-
gen kompromiser, stædigheden holdt 
stand.

”Det er min drøm og mit liv for fanden!” 
Hun griner og slår hånden i bordet: ”Det 
skal jo være fantastisk, jeg gider ikke gå 
på kompromis med ting, som jeg synes er 
altafgørende. Jeg har ikke lyst til at tage 
ud og levere et show for folk og så gøre 
det skrabet,” siger hun - nu med ekstra 
tryk på den århusianske accent. Ida Corr 
har talt sig varm, alt imens hun umærke-
ligt er blevet særdeles divaagtig under 
stylistens kyndige hånd, så hun nu er klar 
til fotosession.

En opsang til 
dansk musikliv
Ida Corr synes, der mangler åbenhed i 
dansk musik. Det er meget genreopdelt, og 
mange kunstnere skal være kendte i ud-
landet, før de accepteres herhjemme. 
Desuden har hun en kæphest: Der mang-
ler folk i den danske musikbranche, der 
kan tage sig af management og hjælpe de 
unge kunstnere på vej. Der er masser af 
kunstnere, der ligesom hun selv, ved hvad 
de vil og vil selv, men som har brug for no-
gen til det praktiske – til at lægge en plan.

”Hele den grundlæggende fødsel af 
danske artister og musikere, synes jeg 
mangler. Det er en jungle som ung kunst-
ner, for man skal helst være forretnings-
menneske for at begå sig. Vi har så meget 
talent, at man slet ikke fatter det, og jeg 
er rystet over den manglende anerken-
delse, der er af talentmassen. Vi kan sag-
tens selv i Danmark! Jeg har været su-
perheldig at få en partner som Lifted 
House, der kan varetage det forretnings-
mæssige for mig. Men der mangler den 
slags. Jeg ville ønske, at jeg selv havde 
de talenter, for jeg tror virkelig, der er 
penge at tjene på musik. Man kan jo alt 
muligt med sponsoraftaler, virksomheds-
alliancer og shows. Der mangler den 
gode dygtige manager, der kan se, 
hvordan det hele kan vokse. Det er en 
hård branche, men vi kunne SAGTENS 
få mere ud af musikken, end vi gør i 
Danmark! SAGTENS! Der skal bare 
være nogen til at lægge en plan.”

De bedste anmel-
delser har jeg klart 
fået af kvindelige 
journalister, for de 
mandlige anmeldere 
tror jeg altså er 
mest til rock med 
mænd og guitar…

“

Største succes 
siden Aqua
Ida Corr lå ved årsskiftet nummer 2 på 
den officielle singlehitliste i England, og 
ved redaktionens deadline lå hun num-
mer 1 på Billboards ”Hot Dance Airplay” 
med singlen ”Think About It”. Det gør 
hende til den bedst placerede danske 
kunstner siden Aqua.

”Det er jeg sindssygt stolt over. Det 
er et kæmpeklap på skulderen og alle 
de der fantastiske ting. Men det skifter 
jo hele tiden. Det eneste der ikke skif-
ter, det er min kærlighed til at lave mu-
sik, den er der som en konstant. Det er 
skønt, når det går godt og hårdere, når 
det går skidt. Men selve mit arbejde er 
det samme. Min lidenskab forandrer 
sig ikke.” 

Samarbejde med dj 
Fedde le Grand
Ida Corr optrådte til Live Earth i 2007 
for to milliarder seere med den hol-
landske dj Fedde le Grand (producer 
på hittet ”Think About It”) med sit eget 
nummer ”Mirror 07.07.07”. Samme dag 
optrådte de sammen for 45.000 publi-
kummer til den verdensomvandrende 
festival Sensation White. To kæmpe-
show samme dag.

Originaler 
eller kopier?
”Branchen er nødt til at følge med. Men 
det er ikke acceptabelt, at folk downloa-
der ulovligt. Jeg har selv yngre søs-
kende, og de og deres venner har sgu 
ikke rigtigt moralske skrupler. Der mang-
ler information om, at det rent faktisk er 
brød på bordet og penge til huslejen for 
os sangskrivere.”

KODA er tryghed
”Det er en sikkerhed for, at jeg får en 
indtægt for brug af min musik. Økono-
misk set betyder det nogle gange rigtigt 
meget, og andre gange ikke så meget. 
Det er jo skønt og penge, som man ikke 
altid lige regner med. En ekstra årsgave. 
KODA-pengene viser, at man bliver taget 
seriøst. ”  

KODA / PORTRÆT
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Inspirationskilder

Michael JaCkson

Bob MaRLEY

Aretha FRankLIn

Stevie WondER

Prince 

Metallica

Dizzee RasCaL 

Lauryn HILL

India ARIE 

James BRown

John MaYoR

LINKs: myspace.com/idacorr
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”Det er helt klart en mandsdomineret 
branche, men jeg synes, at vi er blevet 
bedre til at stå fast på det, vi vil. Jeg 
er heldigvis aldrig blevet bedt om at 
gå i noget bestemt tøj eller tabe mig, 
men jeg synes, det er fuldstændigt for-
nærmende og respektløst at bede en 
kvinde om at tabe sig, når hun kommer 
med sin musik. Det beder de jo for fan-
den ikke en mand om”.

”Jeg ville blive rasende, hvis jeg fik så-
dan noget at vide. Men det sker jo, og det 
er nok ikke en kvinde, der siger det. Der 
er en stor forskel på at ville tage sig godt 
ud, som den man er og på at blive bedt 
om at lave sig selv om. Det er jo dejligt 
nok at have rollen, som den, der gør sig 
lækker uden at blive dømt som overfla-
disk. Så længe det ikke er påkrævet. Det 
er en hårfin balance”.

Ida Corr kender kvinder i branchen, der fx er blevet 
bedt om at tabe sig. Og det er bare ikke i orden.

Kvinde i en 
mandebranche

Selvfølgelig er det 
kønsbestemt at være 
forfængelig, for jeg 
kan godt lide at klæde 
mig ud. Det har jeg 
gjort, siden jeg var 
helt lille. 

“

Se og hør Ida Corr

KLUBTURNÉ MED DJ i Storbritan-
nien og resten af Europa hele for-
året.

MINI-DANMARKSTURNÉ til maj 
med 10-mandsorkestret, se my-
space.com/idacorr for datoer. 

ALBUM med bandet Sugar Rush 
Beat Company udkommer i Eng-
land til juli (samarbejde med Jarret 
Rodgers og Rahsaan Patterson).

NYT ALBUM ”One” netop udgivet i 
Skandinavien med numre fra 
begge album plus nye numre.

NY SINGLE udkommet i januar 
”Ride my Tempo”.

HAR SKREVET en sang til Fedde le 
Grand, som kommer med på hans 
album i 2008.

Album

StreetDiva, 2005: ”Min første plade er 
opsamlingen af min musik, fra jeg var 
helt lille og til jeg blev 26. 
RoboSoul, 2006: ”Den er skrevet i en 
tid, hvor jeg fik kigget mig i spejlet og 
fandt ud af, hvem er jeg lige nu. Meget 
inspireret af house-scenen.”

Populær 
kavalergang

Plakaten til StreetDiva var hot, og den 
blev bogstaveligt talt revet væk. Så 
snart plakaterne var hængt op på ga-
der og stræder, hev fans dem ned og 
tog dem med hjem. Ida Corrs pladesel-
skab, Kick Music, tog konsekvensen 
og udtalte i tv, at der var gratis plakater 
til alle, men please undlad at stjæle 
dem. Flere tusinde bad om den efter-
tragtede plakat…
”Det var et stort kompliment, at folk re-
agerede så vildt på en kavalergang!”

8 / KODA / DK



9

KODA / OPHAVSRET

Frihed og fleksibilitet er nøgleordene i 
den nye aftale, der bl.a. opfylder ønsket 
hos flere af vores medlemmer om på 
lovlig vis at kunne distribuere sin musik 
via nettet i ikke-kommercielt øjemed – 
og samtidig være sikret fuld forvaltning 
hos KODA. Ordningen giver danske kom-
ponister og sangskrivere nye mulig-
heder for at stille udvalgte musikværker 
til rådighed på nettet – frit og gratis – 
samtidig med 100 pct. medlemskab af 
KODA. Dog er Creative Commons-licen-
sen uopsigelig, og du skal derfor nøje 
overveje, om du vil registrere et eller 
flere af dine værker under en Creative 
Commons-licens. 

"Vi har taget dette initiativ, fordi vi 
gerne vil øge fleksibiliteten for vores 
medlemmer, så de kan lade deres mu-
sikværker blive brugt i forskellige sam-
menhænge, hvor der ikke skal betales 
for det. Vi er en vigtig del af musikkens 
infrastruktur, og derfor føler vi en for-
pligtelse til at gøre det muligt for de en-
kelte kunstnere selv at bestemme, hvad 
de vil med deres rettigheder. KODA skal 
være en rummelig organisation, og der 
skal være plads til at eksperimentere 
med nye måder at gøre tingene på," 
 siger Martin Gormsen, vicedirektør i 
KODA.

Creative Commons ønsker at bygge 
bro i ophavsretsdebatten ved hjælp af 
pragmatiske og frivillige værktøjer.

"Skabende kunstnere kan stole på 
styrken i den kollektive forvaltning, hvad 
angår den kommercielle brug af deres 
værker, mens de kan tage den ikke-kom-
mercielle distribution i egne hænder ved 

Tekst: Jan Juul Christensen

 V
i har indgået en forsøgs-
ordning med Creative 
Commons for at skabe så 
fleksible muligheder for 
vores medlemmer som 

muligt, når det gælder udbredelsen af 
den musik, de har skabt. Som et af de 
eneste lande i verden har vi åbnet for, at 

man kan være medlem af KODA og 
samtidig licensere et eller flere 

af sine musikværker til 
ikke-kommerciel 

brug via en Crea-
tive Commons-

licens. 

KODA-medlemmer kan bruge 
Creative Commons
Som medlem af KODA kan du nu bruge ikke-kommercielle Creative 
Commons-licenser på dine værker. Det betyder, at du kan lægge din musik 
ud på nettet til fri afbenyttelse af fx privatpersoner, mens vi i KODA fortsat 
sikrer, at du får betaling, når din musik bruges kommercielt.

For mere information 
om brug af Creative Commons, se www.
koda.dk/medlemmer/musikverker/
creative-commons. 

Eller kontakt juridisk konsulent i 
KODA, Anne Sophie Gersdorff Schrøder 
(ags@koda.dk eller 33 30 64 09).

hjælp af Creative Commons' licenser", 
siger Paul Keller fra Creative Commons, 
Holland.  

Fakta om KODA's 
Creative Commons-ordning
For at anvende ordningen skal KODA-
 medlemmer underskrive nogle vilkår i 
 forhold til KODA og oplyse, hvilke værker 
man ønsker at licensere under Creative 
Commons-ordningen. Som KODA-medlem 
kan man kun benytte sig af licenser til ikke-
kommerciel brug. 

Creative Commons Danmark har for-
muleret et sæt retningslinjer til afklaring 
af udtrykket "ikke-kommerciel". De vig-
tigste punkter er:

 Musikbrug er kun ikke-kommercielt, 
     hvis musikken bruges af en privat-
     person eller visse nonprofit-forenin-
     ger/-institutioner.

 Der må ikke modtages pengebeløb 
    eller andre værdier som vederlag for 
    musikken.

 Værket må ikke anvendes i 
     forbindelse med reklame, annonce-
     ring, sponsorering eller anden promo-
     vering af tredjemands produkter eller 
     tjenesteydelser.
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Kvinder i

  Tekst: Andrea Bak

C itatet stammer fra Virginia 
Woolfs roman ‘A Room Of 
One’s Own’. Det er skrevet i 
1929, men alligevel er der no-

get, der tyder på, at selvom der i dag her-
sker bred enighed om, at kvinder laver lige 

Sir, a woman’s composing is like a 
dog’s walking on its hind legs. lt is 
not done well but you are surprised 
to find it done at all.

“
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musik

så god musik som mænd, er der stadig et 
vist element af overraskelse. Måske når en 
ung, smuk kvindelig komponist kræver at få 
ordet i en forsamling af mandlige kolleger, 
eller når en kvinde stiller sig helt frem på 
scenekanten og fyrer en guitarsolo af.

Der er stadig langt færre kvinder end 
mænd, der har musik som deres hoveder-
hverv, og de kvinder, der er, tjener i gen-
nemsnit færre penge end deres mandlige 
kolleger. Der er altså langt fra ligestilling i 
den danske musikverden. 
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